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Консультация для родителей





 Вытеснение эмоций и истерики





Часто звучит вопрос про некоторую избирательность детской агрессии. Мама говорит, что её 3-летняя дочь кусает и царапает только её, но не папу и бабушку.


Или 4-летний мальчик у бабушки послушный и весёлый, но увидев маму выдаёт истерику и агрессивно себя ведёт.


Мамы растеряны и их чувства бывают задеты. Действительно,непросто столкнуться с мыслью, что родной ребёнок тебя не любит, не предпочитает.


…Но я хочу вас успокоить.


Чем несноснее ситуационно ведёт себя ребёнок с вами (по сравнению с прочими близкими людьми), тем безопаснее он чувствует себя в вашем присутствии.


И в саду, и у бабушки «плохие» эмоции, возможно, не принимаются, осуждаются, сам ребёнок подвергается критике. Недовольство взрослого подобным поведением считывается ребёнком как угроза контакту и близости, а это самая страшная из угроз.


Происходит это из- за эффекта вытеснения эмоций. Ребёнок испытывает тревогу или фрустрацию из-за разделения с вами с одной стороны, с другой существует небезопасностьвыражения этих эмоций, неприятие его тем взрослым, который ответственен за него в данный момент.














Спасибо за внимание!
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Фрустрация будет отложена до того момента, пока ребёнок не попадёт в принимающие отношения, где будет выплакана или выражена через агрессивное поведение.





Другими словами, независимо от источника фрустрации, агрессия сместится туда, где ребёнок меньше всего боится и чувствует себя в наибольшей безопасности
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Спасибо за внимание!


Педагог – психолог   Конева Н.И. 


СПДС  «Сказка» с. Хрящёвка. 








К сожалению, эффект вытеснения предпочитает матерей и младших братьев\сестёр в качестве основных мишеней для агрессии дошкольника.


По этой причине, в своё время, мой 5-летний сын часто нападал на меня и младшего брата. Радовало лишь то, что мой сын считал наши с ним отношения достаточно безопасными для выражения интенсивных эмоций, а так же то, что это не навсегда.


Способность к интеграции, смешиванию импульса ударить и чувство заботы, вскоре появилось и у него.
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