Театральное представление по проекту:  «Птицы самарской области» «Случай в лесу» (средняя группа)
Зал с декорациями деревьев, озера. Звучит   музыка и в зал влетают бабочки (4 девочки) они танцуют, кружатся по лесной полянке. 
 Наши крылья – лепестки   (1 бабочка-девочка)
 И красивы и легки.
 Все хотят нас  поймать

 Но не смогут и догнать.

На цветочках  мы сидим          (2 бабочка-девочка)
И от страха чуть дрожим,
Летом  любим мы летать,
А зимой привыкла спать.

Крылья наши- лоскутки               (3 девочка)
Так радужны  и легки!
Бабочками  нас зовут,
Мы летаем там и тут

Ой, беда, беда!                               (4 девочка)

Птица к нам летит сюда.

Разлетайтесь бабочки, кто куда»

В зал влетает Варакушка (девочка в костюме птицы варакушки), изображая ловлю  бабочек. Бабочки разлетаются в разные стороны и вылетают из зала. Усталая  и раздасованая тем, что осталась голодной Варакушка садится на «веточку» (стул)  
Тут появляется птица Клест- сосновник  (ребенок в костюме птицы)
 Варакушка: Здравствуй Клест. Ох, устала я  себе  еду себе добывать. Целый день трудишься-трудишься, ни отдыха, ни покоя не знаешь, а всё голодной остаешься .Сам подумай: сколько мошек надо поймать, чтобы сытой быть. Тебе вот везет.Вон у какой хороший нос у тебя!! Не то что у меня.  Семечки из шишек  доставать я своим носом совсем не могу :нос у меня слишком тонкий.
- Да, твой нос никуда не годится! – Отвечает Клест.-  Нос у тебя Варакушка совсем простой, как у воробья, только потолще. То ли дело мой! Вот посмотри, какой у меня замысловатый нос! Я им круглый год семечки из шишек вылущиваю. Вот так. (Клёст ловко поддел кривым носом чешуйку еловой шишки и достал семечко)
 Варакушка: «Ой, и то Верно, твой нос хитрей устроен чем мой! Хочу, хочу такой нос!!»
- Ничего вы не понимаете в носах! - прохрипел из болота Бекас-Долгонос. (ребенок в костюме  птицы Бекаса) Хороший нос должен быть прямой и длинный, чтобы им козявок из тины доставать удобно было. Поглядите на мой нос!

(Посмотрели птицы вниз, а там из камыша торчит нос длинный, как карандаш, и тонкий, как спичка)
- Ах, Бекас  - сказала Варакушка - вот бы мне такой нос!
Тут в зал  под музыку влетает птица-Козодой.
- «Обратите внимание на мой носик! -   У меня он маленький, крохотный, однако служит мне и сеткой и глоткой. Мошкара, комары, бабочки целыми толпами в сетку-глотку мою попадают, когда я ночью над землёй летаю.»
- Это как же так? – удивилась  Варакушка
А вот как! - сказал Козодой да как разинет зев, - все птицы так и шарахнулись от него.

- Вот счастливец! - .ответила Варакушка. - Я по одной мошке хватаю, а он ловит их сразу целыми кучами! Хочу, хочу твой нос!!!
Тут внезапно все обратили внимание на птицу,  появившеюся на горизонте.
- Эй вы, мелюзга! - крикнул им Пеликан  - Поймали мошку и рады. А того вы не понимаете, чтобы про запас себе что-нибудь отложить. Я вот рыбку поймаю - и в мешок себе отложу, опять поймаю - и опять отложу.

Поднял толстый Пеликан свой нос, а под носом у него мешок, набитый рыбой.

- Вот так нос! – воскликнула Варакушка, - целая кладовая! Удобней уж никак не выдумаешь! Ой, как я хочу себе такой нос!!
- Вы должно быть, и  моего носа еще не видали, - сказал Дятел, пролетавший мимо - Вот, полюбуйтесь!
- А что же на него любоваться? – спросила Варакушка. - Самый обыкновенный нос: прямой, не очень длинный, без сетки и без мешка. Таким носом пищу себе на обед доставать долго, а о запасах и не думай.

- Нельзя же всё только об еде думать, - сказал Дятел. - Нам, лесным работникам, надо инструмент при себе иметь для плотничьих и столярных работ. Мы им не только корм себе добываем, но и дерево долбим: жилище устраиваем, и для себя и для других птиц. Вот у меня какое долото!

- Чудеса! – сказала Варакушка - Столько носов видела я нынче, а решить не могу, какой из них лучше. Вот что, братцы: становитесь вы все рядом. Я посмотрю на вас и выберу самый лучший нос.

Выстроились перед Варакушкой все птицы. А Варакушка ходит, высматривает себе нос, никак выбрать не может. Но тут вдруг в зал залетает черный Коршун, схватывает Варакушку и утаскивает в свое гнездо.
Коршун:   А, попалась, птичка, стой! 
Не уйдешь из моих сетей
Не расстанусь я  с тобой 
Ни за что на свете! 

Нет, не отпущу тебя я, нет!
Пойдешь ко мне ты на обед!!! 
